
 

______ CIRCOSCRIZIONE N. 12 - CENTRO STORICO PIEDICASTELLO _______

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 12

del Consiglio circoscrizionale

Oggetto: PIANO  DI  POLITICA TURISTICA DEL  COMUNE  DI  TRENTO  -  DOCUMENTO  DI 
AGGIORNAMENTO. ESPRESSIONE PARERE.

Il giorno  24.02.2020 ad ore 20.30 nella sala delle adunanze  in seguito a convocazione disposta 
con regolari avvisi recapitati  a termini di legge ai Consiglieri,  si è riunito, in seduta  pubblica, il 
Consiglio  circoscrizionale  sotto la presidenza del signor Geat Claudio presidente del Consiglio 
circoscrizionale.

Presenti:presidente Geat Claudio
consiglieri Friz Alessandro

Larentis Dallago Alfonso
Lunardelli Graziano
Margoni Martina
Rinaldi Andrea
Tessadri Franco
Valentini Paolo
Vigorito Nicola

Assenti: consiglieri Condini Daniele Oscar
Ferigolli Francesco
Manara Antonio
Mosna Monica

e pertanto complessivamente presenti n. 9, assenti n. 4, componenti del Consiglio.

Assume la presidenza il signor Geat Claudio.
Partecipa il Segretario circoscrizionale Baldo Renzo.

Riconosciuto  legale  il  numero  degli  intervenuti,  il  Presidente  dichiara  aperta  la  seduta  per  la 
trattazione dell’oggetto suindicato.

Scrutatori: Margoni Martina e Tessadri Franco
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Il Consiglio circoscrizionale

vista la nota di data 03/02/2020, prot.nr. 28469 del Servizio Cultura, Turismo e Politiche 
giovanili – Ufficio Cultura e turismo, con la quale viene chiesto di esprimere il parere del Consiglio 
Circoscrizionale, ai sensi dell'art. 28,  comma  1, lett.  a) del Regolamento del decentramento, in 
merito al Piano di Politica Turistica del Comune di Trento, Documento di aggiornamento;

esaminata  la  documentazione  allegata  alla  nota  suddetta  e  sentiti  sull’argomento  il 
Presidente della Commissione circoscrizionale Territorio, P.R.G., Lavori Pubblici, Ambiente, Aree di 
Trento Nord;

sentiti gli interventi di alcuni Consiglieri circoscrizionali;

sentito  infine  l'intervento  del  Presidente  della  Circoscrizione  che  propone  di  porre  in 
votazione  l'espressione  del  parere  favorevole,  ai  sensi  dell'art.  28,  comma  1,  lett.  a) del 
Regolamento  del  decentramento,  riguardo  il Piano  di  Politica  Turistica  del  Comune di  Trento, 
Documento di aggiornamento, con le seguenti osservazioni: "

"Con riferimento alle “Azioni previste dal Piano “

A) In funzione di evitare la concentrazione della fruizione turistica nel centro storico si ritiene  
che  debbano  essere  identificati  e/o  implementati  dei  nuovi  poli  nelle  periferie che 
possano  svolgere  un  ruolo  di  attrazione  tramite  una  riqualificazione  
architettonico/urbanistica che ne determini  un valore aggiunto implementato con attività  
commerciali  anche di  tipo alternativo;  per la  nostra  circoscrizione questi  poli  possono 
all’oggi essere individuati:

- Nell’Area “Ex Atesina”  con riqualificazione architettonica e mercato di  quartiere  anche 
come centro espositivo cittadino per svariate iniziative temporanee e luogo di eventi  
musicali, culturali e sportivi che possa assurgere a valenza cittadina così come si trova  
in altre città anche estere;

- L’asse Nord di Via Brennero fino a Via Bolzano che in una prospettiva di riutilizzo delle  
Aree dismesse da attività industriali (zona che il nuovo PRG ha lasciato come indicazione  
di futura progettazione urbanistica) sia occasione di interventi sia di qualità architettonica  
sia di nuova mobilità urbana dandone quindi valore anche turistico sul piano della visione 
di città nuova. ( se è vero che Via Brennero è destinata a rivestire il ruolo di Via del  
Commercio  della  città,  vista  la  già  massiccia  presenza  di  varie  attività  e  centri  
commerciali, bisogna intervenire con  un’opera di generale restyling per abbellire il  
luogo,  con  presenza  di  verde,  piste  ciclabili,  marciapiedi  adeguati  e  sicuri,  
attraversamenti pedonali per assicurare il comodo passaggio da un negozio all’altro  
e rendere più permeabile, per i residenti, i rioni dell’intera area, riducendo anche la  
velocità dei veicoli).

- Area “Ex Italcementi”  come snodo di  mobilità e di  nuova architettura con collegamento  
preciso con il Monte Bondone tramite la funivia di previsione.

B) In funzione dei  prodotti locali si ritiene necessaria una oculata politica di incentivazione 
nei  confronti  delle  attività  commerciali  che  stimolino  l’utilizzo  dei  prodotti  locali  con  
particolare riguardo alla loro provenienza ed alla loro qualità, mantenendo una filiera che  
sia verificabile e controllabile;  un esempio possono essere i cosiddetti  “presidi” di Slow  
Food

Con riferimento alle “principali” strategie trasversali emerse dal percorso partecipato”
A) Si ritiene importante implementare lo studio e la realizzazione dei  collegamenti ciclabili 

nelle direttrici Est-Ovest (verso Valsugana e verso valle dei Laghi)

B) Di primaria importanza la realizzazione dei parcheggi di attestamento soprattutto a Nord 
collegati con bus- navetta al Centro Urbano e con il miglioramento auspicato della mobilità  
urbana  anche  ad  altre  zone  della  città  permettendo  anche  al  turista giornaliero  una 
qualificata visita al nostro Centro senza “pesare” sulla vivibilità e qualità urbana dei nostri  
residenti.

Correlato con la mobilità un altro tema di valutazione del piano può essere la “usufruibilità” 
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A) Si chiede un miglioramento degli orari per visite e anche uso di beni culturali e ambientali  
della nostra circoscrizione di fatto per tale motivo sottoutilizzati sia per i turisti che per i  
cittadini stessi 
Alcuni esempi tra i tanti sono: il doss Trento; il sottsass -Trento_Romana ; Torre Mirana ed  
altri.

B) Un significativo miglioramento delle indicazioni turistiche ancora oggi poco chiare sia per  
le  attività  temporanee  (vedi  vari  festival  e  mercatini)  sia  per  i  luoghi  di  riferimento  e  
significativi della città.

C) Una migliore regia e  attenzione alla sovrapposizione che si verifica spesso tra le varie  
manifestazioni organizzate nei vari luoghi della città che in concorrenza tra loro possono  
perdere di efficacia e di richiamo anche turistico (Siamo pur sempre una piccola media  
città)

D) Sempre nel quadro di accoglienza e usufruibilità va rivista e studiata in maniera concreta la  
illuminazione della Città in funzione dei principi sia di sostenibilità e sia di bellezza e  
accoglienza."

rilevato che, ai sensi dell'art. 53 comma 1 lettera c) del Regolamento del decentramento, 
sulla  presente  proposta  di  deliberazione  il  Segretario  circoscrizionale  ha  espresso  parere 
favorevole in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa, unito alla presente deliberazione; 

visti:

- il Codice degli Enti locali della Regione autonoma Trentino - Alto Adige approvato con Legge 
regionale 3 maggio 2018 n. 2 e successive variazioni;
- lo  Statuto  comunale  approvato  e  da  ultimo  modificato  rispettivamente  con  deliberazioni 
consiliari 09.03.1994 n. 25 e 21.11.2017 n. 147;
- il  Regolamento  sui  controlli  interni  approvato  con  deliberazione  del  Consiglio  comunale 
23.11.2016 n. 136;
- la deliberazione del Consiglio comunale 16.12.2019 n. 211, immediatamente eseguibile, con la 
quale  è  stato  approvato  il  Documento  unico  di  programmazione  2020-2022  e  successive 
variazioni;
- la deliberazione del Consiglio comunale 16.12.2019 n. 212, immediatamente eseguibile, con la 
quale è stato approvato il bilancio di previsione finanziario  2020-2022 e successive variazioni;
- il Regolamento del decentramento approvato con deliberazione del Consiglio comunale di data 
11.03.2015 n. 41;

constatato e proclamato da parte del Presidente, con l'assistenza degli scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato;

sulla base di tali risultati il Consiglio circoscrizionale

D e l i b e r a

di esprimere parere favorevole, ai sensi dell'art. 28, comma 1, lett. a) del Regolamento del 
decentramento, riguardo il Piano di Politica Turistica del Comune di Trento, Documento di 
aggiornamento, con le seguenti osservazioni:”

"Con riferimento alle “Azioni previste dal Piano “

A)  In funzione di  evitare la  concentrazione della  fruizione turistica nel  centro storico si  
ritiene che debbano essere identificati e/o implementati dei nuovi poli nelle periferie che 
possano  svolgere  un  ruolo  di  attrazione  tramite  una  riqualificazione  
architettonico/urbanistica che ne determini  un valore aggiunto implementato con attività  
commerciali  anche di  tipo alternativo;  per la  nostra  circoscrizione questi  poli  possono 
all’oggi essere individuati:

◦ Nell’Area “Ex Atesina” con riqualificazione architettonica e mercato di quartiere anche  
come centro espositivo cittadino per svariate iniziative temporanee e luogo di eventi  
musicali, culturali e sportivi che possa assurgere a valenza cittadina così come si trova  
in altre città anche estere;

◦ L’asse Nord di Via Brennero fino a Via Bolzano che in una prospettiva di riutilizzo  
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delle Aree dismesse da attività industriali (zona che il nuovo PRG ha lasciato come  
indicazione di futura progettazione urbanistica) sia occasione di interventi sia di qualità  
architettonica sia di nuova mobilità urbana dandone quindi valore anche turistico sul  
piano della visione di città nuova. (se è vero che Via Brennero è destinata a rivestire  
il ruolo di Via del Commercio della città, vista la già massiccia presenza di varie  
attività  e  centri  commerciali,  bisogna  intervenire  con   un’opera  di  generale  
restyling per abbellire il luogo, con presenza di verde, piste ciclabili, marciapiedi  
adeguati e sicuri, attraversamenti pedonali per assicurare il comodo passaggio  
da un negozio all’altro e rendere più permeabile, per i residenti, i rioni dell’intera  
area, riducendo anche la velocità dei veicoli).

◦ Area  “Ex  Italcementi” come  snodo  di  mobilità  e  di  nuova  architettura  con  
collegamento preciso con il Monte Bondone tramite la funivia di previsione.

B) In funzione dei prodotti locali si ritiene necessaria una oculata politica di incentivazione  
nei  confronti  delle  attività  commerciali  che  stimolino  l’utilizzo  dei  prodotti  locali  con  
particolare riguardo alla loro provenienza ed alla loro qualità, mantenendo una filiera che  
sia verificabile e controllabile;  un esempio possono essere i cosiddetti  “presidi” di Slow  
Food

Con riferimento alle “principali” strategie trasversali emerse dal percorso partecipato”

A)  Si  ritiene  importante  implementare  lo  studio  e  la  realizzazione  dei  collegamenti 
ciclabili nelle direttrici Est-Ovest (verso Valsugana e verso valle dei Laghi)

B) Di primaria importanza la realizzazione dei  parcheggi di attestamento soprattutto a 
Nord collegati con bus- navetta al Centro Urbano e con il miglioramento auspicato della  
mobilità urbana anche ad altre zone della città permettendo anche al  turista giornaliero 
una qualificata visita al nostro Centro senza “pesare” sulla vivibilità e qualità urbana dei  
nostri residenti.

Correlato  con  la  mobilità  un  altro  tema  di  valutazione  del  piano  può  essere  la  
“usufruibilità” 

A)  Si  chiede  un  miglioramento  degli  orari  per  visite  e  anche  uso  di  beni  culturali  e  
ambientali della nostra circoscrizione di fatto per tale motivo sottoutilizzati sia per i turisti  
che per i cittadini stessi 

Alcuni esempi tra i tanti sono: il doss Trento; il sottsass -Trento_Romana ; Torre Mirana ed  
altri.

B) Un significativo miglioramento delle indicazioni turistiche ancora oggi poco chiare sia 
per le attività temporanee (vedi vari festival e mercatini) sia per i luoghi di riferimento e  
significativi della città.

C) Una migliore regia e attenzione alla sovrapposizione che si verifica spesso tra le varie  
manifestazioni organizzate nei vari luoghi della città che in concorrenza tra loro possono  
perdere di efficacia e di richiamo anche turistico (Siamo pur sempre una piccola media  
città)

D)  Sempre  nel  quadro  di  accoglienza  e  usufruibilità  va  rivista  e  studiata  in  maniera  
concreta la  illuminazione della Città in funzione dei principi sia di sostenibilità e sia di  
bellezza e accoglienza."

Data lettura del presente verbale, viene approvato e sottoscritto.

IL SEGRETARIO IL PRESIDENTE
f.to BALDO f.to GEAT
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Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese resa per alzata di mano;
- parere in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa;
- certificazione iter.
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______ CIRCOSCRIZIONE N. 12 - CENTRO STORICO PIEDICASTELLO _______

ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: PIANO DI  POLITICA TURISTICA DEL COMUNE DI  TRENTO -  DOCUMENTO DI 
AGGIORNAMENTO. ESPRESSIONE PARERE.

Votazione palese resa per alzata di mano

Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 9
Favorevoli: n. 8 
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 1 

Trento, addì 24.02.2020 il Segretario circoscrizionale
Baldo Renzo

(firmato elettronicamente)
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______ CIRCOSCRIZIONE N. 12 - CENTRO STORICO PIEDICASTELLO _______

PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITÀ TECNICO-AMMINISTRATIVA

Oggetto: PIANO DI  POLITICA TURISTICA DEL COMUNE DI  TRENTO -  DOCUMENTO DI 
AGGIORNAMENTO. ESPRESSIONE PARERE.

Vista la suddetta proposta di deliberazione, si esprime, ai sensi dell'art. 53, comma 1, lett. c), del  
Regolamento  del  Decentramento,  parere  favorevole in  ordine  alla  regolarità  tecnico-
amministrativa, senza osservazioni.

Trento, 24.02.2020 il Segretario circoscrizionale
Baldo Renzo

(firmato elettronicamente)
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